
 

 

令和 4年度 中学期歯科健康教育アンケート（結果） 

               

☆１年生☆ 

●実施について 

学校名(クラス数) 実施人数(※) 実施単位（場所） 

守山南中(11) 357 人 各クラス単位（各教室） 

守山中(7) 188 人 各クラス単位（理科室） 

守山北中(5) 161 人 各クラス単位（会議室） 

明富中(5) 138 人 2、3 クラスずつ実施（多目的室） 

(※)実施後アンケート回収枚数で報告 

●普段の口腔ケアについて 

①平日は歯磨きをいつしていますか？                     （複数回答、単位：人） 
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夕食後 就寝前 その他

守山南 守山 守山北 明富 （市全体）

(%)

 起床後 朝食後 
お昼休み 

毎日 

お昼休み 

時々 
夕食後 就寝前 その他 

守山南 
79 270 37 36 129 241 25 

22.1％ 75.6％  10.4％ 10.1％ 36.1％ 67.5％ 7.0％ 

守山 
19 138 24 18 64 141 7 

26.1％ 73.4％ 12.8％ 9.6％ 34.0％ 75.0％ 3.7％ 

守山北 
32 123 21 13 62 110 6 

19.9％ 76.4％ 13.0％ 8.1％ 38.5％ 68.3％ 3.7％ 

明富 
48 101 10 15 34 114 5 

34.8％ 73.2％ 7.3％ 10.9％ 24.6％ 82.6％ 3.6％ 

（全体） 
208 632 92 82 289 606 43 

24.6％ 74.9％ 10.9％ 9.7％  34.2％ 71.8％ 5.1％ 

その他の回答   ・学校から帰った時 ・入浴時   

・間食後 ・塾に行く前‥など   



 夕食後、就寝前の歯磨きの状況 

   

②歯ブラシ以外のフロスや歯間ブラシは使っていますか？ 

     

 

●歯科受診について 

③いつ歯科医院を受診していますか？                 （単位：人） 

                                                

毎日

10.9%

時々

41.6%使ってみたことはある

32.9%

無し

14.2%

無回答 0.4%

 夕食後、就寝前のいずれかまたは両方  夕食後、就寝前のいずれもなし 

守山南 324(90.8％) 33(9.2%) 

守山 170(90.4％) 18(9.6%) 

守山北 147(91.3％) 14(8.7%) 

明富 166(94.2％) 8(5.8%) 

（全体） 771(91.4%) 73(8.6%) 

 

定期的に受診して

いる 

学校から受診の

勧めをもらった時 

学校から受診の

勧めをもらっても

受診していない 

矯正で通院中 その他 無回答 

守山南 
123 139 13 50 17 15 

34.5% 38.9% 3.6% 14.0% 4.8% 4.2% 

守山 
73 69 8 21 6 11 

38.8% 36.7% 4.3% 11.2% 3.2% 5.8% 

守山北 
59 68 9 13 8 4 

36.6% 42.2% 5.6% 8.1% 5.0% 2.5% 

明富 
40 78 4 12 1 3 

   29.0% 56.5% 2.9% 8.7% 0.7% 2.2% 

全体 
295 354    34 96 32 33 

34.9% 42.0% 4.0% 11.4% 3.8% 3.9% 

その他の回答  ・歯が痛くなった時  ・けが ・分からない…など   

参考資料４ 



 

 

●食生活習慣について 

④普段よく飲む（週に５回以上）飲み物はどんなものですか？          （単位：人） 

 水  お茶  牛乳  コーヒー 紅茶  

野菜  

ジュース 

果汁飲料  

乳酸菌  

飲料  

スポーツ

飲料  

その他※ 

守山南 185 302 139 30 21 24 60 38 79 19(13) 

守山 106 152 60 20 12 12 37 22 41 18(10) 

守山北 89 127 42 11 3 10 31 24 24 15(0) 

明富 77 114 46 10 5 3 21 9 10 4(3) 

全体 

457 695 287 71 41 49 149 93 154 56（26） 

54.2％ 82.4％ 34.0％ 8.4％ 4.9％  5.8％ 17.6％ 11.0％ 18.3％ 
6.6%

（3.1%） 

  

 

    

                ※その他のうち、炭酸飲料と回答した人（）で内数 

    

守山市生涯歯科保健計画目標値 

項目 
計画策定時

(H24) 
R3 R4(今回) 目標（R5） 備考 

中学１年生でス

ポーツ飲料や乳

酸菌飲料、ジュ

ース等をよく飲

む人の割合 

ジュース 

31.9％ 

スポーツ飲料 

26.2％ 

乳酸菌飲料 

26.2％ 

ジュース 

20.8％ 

スポーツ飲料 

12.9％ 

乳酸菌飲料 

  9.8％ 

ジュース 

20.7％ 

スポーツ飲料 

18.3％ 

乳酸菌飲料 

   11.0％ 

ジュース 

15.0％ 

スポーツ飲料 

20.0％ 

乳酸菌飲料 

15.0％ 

中学校歯

科健康教

育 アンケ

ート 

※ジュースは野菜ジュースと果汁飲料のいずれか、または両方飲む人が 175 人であることから割合を算出 
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その他の回答  ・ココア ・エナジードリンク ・プロテイン・・・など 



⑤間食（おやつや夜食など）はよく食べますか？ 

             

              

●今回の話について 

  ⑥歯周病を知っていましたか？ 

    

 

      

⑦話の内容はどうでしたか？ 

      

はい
62.6 %

いいえ
30.4 %

無回答
7.0 %
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30.3 
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（市全体）

知っていた 少し知っていた 知らなかった 無回答

19.3 

27.7 

29.8 

21.7 

23.6

72.0 

64.4 

64.6 

71.0 

68.7

7.3 

7.4 

5.6 

5.1 

6.6

1.4 

0.5 

0.0 

2.2 

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

守山南

守山

守山北

明富

（市全体）

簡単 普通 難しい 無回答



 

 

⑧今回の話を聞いて、あなたが感じたこと考えたことは？【抜粋】 

歯のはたらきから自分の歯を自身で管理、ケアしていくことが大切であると記入する生徒

が多く、歯みがき等のセルフケアや生活習慣の見直し等今後の行動変容につながることを

期待したい。 

 

〈歯の大切さについて〉 

・今の健康な歯が一度悪くなってしまうともう元に戻らないということを知ったので、しっかり予防

したいと思いました。 

・歯をすごく大切にしようと思いました。自分の印象でもある歯を、無駄にしたくはありません。自分

にしかない歯を大切にしたいと思います。一生に！ 

・一度溶けてしまった歯は二度と元には戻らないということを知って、これからも歯を磨いて、虫歯

や歯周病に気を付けていきたいと思った。 

・ちょっとの異変に気付くことが健康的な歯を保つカギになる 

・年をとったとき歯を無くしたくないと思った。歯周病になりかけだから、がんばって歯みがきをして

なおしたい。 

・虫歯になったことはないけど、虫歯は治らないものだと分かったから、もっと歯に時間をかけて磨

いていきたいと思いました。 

・歯がなくなったりしてしまうだけで印象が変わるなと感じた。 

・歯を大事にしたい、毎日しっかり歯磨きをして歯をきれいにしたいこの話を家族に話したい。  

・自分の歯は自分で守るものだと感じた。 

・スポーツをしている人は歯を大切にしないといけないなと思ったし、今回の学習を生かして自分か

ら進んで歯ブラシ以外のものを使って歯をきれいに大切にすること、唾液は大切なんだ。 

・歯を保てているのは脱灰と再石灰化を繰り返しているからということが分かった。 

・歯に問題があれば、体調にもかかわることがわかった。 

・歯は顔の形を整えることや、発音をよくするんだとこの授業で学びました。 

・歯は体の中でも大切な一部。 

・将来歯をなくしたくないので努力したいです。 

・歯は人間にとってとても大切なものだから、守るなら自分でしっかり守りたいと思った。歯磨きに

対する意識を増やしていきたい 

・自分の歯は自分で守ること 

〈口腔ケアについて〉 

・普段の予防やケアの積み重ねで、続けることが大切だと感じた。 

・気が向いた時ではなく、毎日コツコツやり続けるのが大事だと思った。 

・しっかり歯磨きをして、健康な歯を保てるようにしたいし、自分も少し歯ぐきに赤みがあるような

気がするから話してくれはったように予防したいです 

・歯周病やむし歯の予防の仕方がよくわかって、家でもできそうな内容だったので、また帰ってから

してみたいと思いました。70 代になってもきれいで美しい歯にするために今のうちからケアをして

いきたいと思いました。 



・だ液が多くて助かった。週 1 から毎日歯みがきする日を増やしたい。 

・歯周病の写真を見て絶対なりたくないと思ったので毎日のケアを頑張りたい。 

〈歯科受診・生活習慣について〉 

・中学になってから歯磨きをさぼったりしていた時があったので、しっかりと忘れずにしたいな。  

・最近忙しいからしっかり歯磨きができていなかったから、今日からしっかり磨きたいです。 

・歯肉炎で引っかかっていたから、早めに歯医者に行きたいと思いました。 

・私は中学生になって忙しくなって、歯磨きを少しさぼったりしてしまっていた。でも今日の話を聞

いて、もっと歯医者さんに頼ったり、歯磨きを丁寧にしたりと、自分でできることをしていきたい。  

・お母さんに昔から歯科医院に行かせてもらっていてよかったと、ありがとうと思った 

・食生活を見直してみて間食が少し多いと思った。これからは気を付けたい。 

・定期的に歯医者に行っているから今のところは大丈夫だと感じた。 

・今までは、歯磨きさえしていればいいかなと思っていたのですが、今回のお話を聞いて、食べるも

のや食べ方、歯科医院の受診を意識するなど大切な歯のためにしなければならないことがたくさん

あり、「明日からしないと」と思いました。 

・日々の悪い生活習慣の積み重なりで歯周病や、むし歯になるから、毎日の歯磨きはとても大切だ

と思った。 

・このままじゃダメやな～って思った。生活なおしたい。 

〈今回の内容について〉 

・小学校の時より、レベルアップした話だったので、新しく知れたこともたくさんありました。歯周病

やむし歯には気をつけたいです。 

・歯の病気について説明してくれていてわかりやすかった。虫歯とかならないために、しっかり歯磨

きをしていきたい。 

・とても説明が分かりやすかったので、歯の大切さ・歯を守るためにどうすればいいのか分かった。  

・むし歯が守山市の中学一年生の割合は滋賀よりも少ないことが分かった 

・再石灰化するとは知らなかった 

・むし歯や歯周病の予防の仕方を知れて安心した。すごく自分のためになる話だった。 

・スポーツと歯は関係があることを初めて知った。 

・むし歯を自分の手で治せないことを初めて知った 

・自分の知らないこと、だ液の働きや大切なところの説明を詳しく知ることができ、これからの生活

としての知識、課題が増えてよかった。ためになった。 

・歯周病になっても、はやい段階だったらなおることをはじめて知りました 

・毎日コツコツ歯をみがいたり、コーティングをすることで、健康な歯でいられて、歯は運動にも影響

を与えることもわかりました。 

・むし歯がどうやったらできるかなど知らなかったことがいっぱい知れて授業が楽しかったです。 

〈その他〉 

・最近歯肉炎が治ってきた。歯磨きをしっかり続けた結果なので、これからも続けたいと思う。  

・歯があるかないかで、顔の表情が全然違うことがわかりました 

・むし歯で歯がなくなることに驚いた。運動部に所属しているので、かみ合わせがいいか確かめよう



 

 

と思った。 

・私は歯科医師になるのが夢だったので今日の話は特に参考になりました。ありがとうございました。 

・家に帰ったら歯みがきをしようと思った。 

・一番ほっとくことが悪いのかなと思いました。歯は食べることだけじゃなくて生活にも影響してい

ることを知りました。 

・予防することは、誰でもできるし、これからもしていきたいと思いました。 

・だ液すごい!と思った。 

・歯磨きの仕方をもっと直して、健康な歯にしたいです。おばあちゃんが 82歳だけど、歯がとっても

きれいだからマネしたいです。 

・長い間歯間ブラシなどの歯ブラシ以外のブラシを使うのは難しいけれど、「自分の歯は自分で守る」

を意識して頑張る。 

 

 

☆２年生☆ 

●アンケートについて 

   １年生対象に健康教育を実施する時期と同時にアンケート用紙を配付した。学級担任を通

じ、アンケート実施日当日に出席した者全員に回答してもらった。白紙回答等は集計に含ん

でいない。 

学校名 回等人数 

守山南中 342 人 

守山中 208 人 

守山北中 129 人  

明富中 162 人  合計 841 人 

 

●普段の口腔ケアについて 

①平日は歯磨きをいつしていますか？             （複数回答、単位：人） 

 起床後 朝食後 
お昼休み 

毎日 

お昼休み 

時々 
夕食後 就寝前 その他 

守山南 78 290 29 12 125 241 11 

守山 41 172 18 12 81 157 14 

守山北 23 106 8 6 45 86 6 

明富 26 137 20 25 63 107 7 

全体 
168 705 75 55 314   591 38 

20.0％ 83.8％ 8.9％ 6.5％ 37.3％ 70.3％ 4.5％ 

 

 

 

 

その他の回答   ・間食後   ・出かける前  ・休日の昼食後 

・口臭が気になるとき     ・塾に行く前‥など   



①平日は歯磨きをいつしていますか？

  

 

夕食後、就寝前の歯磨きの状況 

 夕食後、就寝前のいずれかまたは両方  夕食後、就寝前のいずれもなし 

守山南 332(94.6％) 10(2.8％) 

守山 201（90.5%） 7（4.2%） 

守山北 123（91.8%） 6（4.5%） 

明富 152（92.1％） 10（6.1％） 

全体 808(92.7％） 33（3.8％） 

   

  

②歯ブラシ以外のフロスや歯間ブラシは使っていますか？ 
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毎日

10.0 ％

時々

42.5 ％
使ってみたことはある

36.7 ％

無し

10.7 ％

無回答

0.1 ％

毎日

9.4%

時々

39.6%

使ってみたことはある

37.6%

無し

12.6%

無回答

0.8%

R3中学 1年生時 



 

 

●歯科受診について 

③いつ歯科医院を受診していますか？                         （単位：人） 

 

 

        

 

●食生活週間について 

④普段よく飲む（週に５回以上）飲み物はどんなものですか？             （単位：人） 

                               ※その他のうち、炭酸飲料と回答した人（）で内数   

  

定期的に受診

35.3 %

学校の受診勧奨時

44.6 %

受診勧奨があっても受診しない

5.9 %

矯正で通院中

10.2 %

その他

1.9 %

無回答

2.0%

歯科受診状況

       
定期的に受診し

ている 

学校から受診の

勧めをらった時 

学校から受診の

勧めをもらっても

受診していない 

矯正で通院中 その他 無回答 

守山南 131 133 20 40 8 10 

守山 72 101 8 25 1 1 

守山北 49 51 13 8 3 5 

明富 45 90 9 13 4 1 

全体 
  315 383 51 86 16 17 

35.3% 44.6% 5.9% 10.2% 1.9% 2.0% 

 水  お茶  牛乳  コーヒー 紅茶  

野菜  

ジュース 

果汁飲料  

乳酸菌  

飲料  

スポーツ

飲料  

その他※ 

守山南 222 301 152 34 23 20 52 37 70 16(11) 

守山 123 187 63 18 14 14 49 30 56 13（7） 

守山北 69 108 33 10 13 2 20 15 18 9 (3） 

明富 95 125 63 17 5 6 24 18 9 11（2） 

全体 

509 721 311 79 55 42 145 100 153 49（23） 

60.5％ 85.7％ 37.0％ 9.4％ 6.5％ 5.0％ 17.2％ 11.9％ 18.2％ 

  5.8% 

( 2.7％)  

その他の回答  ・コロナ前は定期的に受診していた  ・わからない  

その他の回答  ・ココア  ・プロテイン  ・豆乳  ・美酢  ・昆布茶 

・エナジードリンク ・甘酒 ・・・など  

・塾に行く前‥など   



 

⑤間食（おやつや夜食など）はよく食べますか？     

        

●その他     

 自分の歯に関して、現在気になること(歯ならび、口臭・・・etc) や、また意識的に気を付け

ていること(歯の磨き方、定期的に歯科医院に行く・・・etc）はありますか？ 

 

  ・歯がきれいな白じゃない。一本一本の歯を丁寧に磨くよう意識している。 

・磨き残しがないように、フロスなどを使って、丁寧に磨くことを意識している。 

・歯をみがくとき順番を決めている。 

・定期的に歯科医院に行く。フロスを使う。 

・歯並び・かみ合わせ。 

・歯ぐきも磨いている。優しく磨いている。 

・矯正をやっているので別に気になることはないけど、その分むし歯になりやすいから磨き方

には十分気をつけていると思う。 

・歯をみがくときは、歯をみがくのではなく、歯と歯茎の間くらいをよく磨いている。 

・歯医者さんに言われたようにみがいています。 

・肩こりで歯がいたい。 

・歯ぐきから生えてる歯がある。 
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☆３年生☆ 

●アンケートについて 

  １年生対象に健康教育を実施する時期と同時にアンケート用紙を配付した。学級担任を通じ、

アンケート実施日当日に出席した者全員に回答してもらった。白紙回答等は集計に含んでい

ない。 

  

学校名 回等人数 

守山南中 319 人 

守山中 192 人 

守山北中 143 人 

明富中 148 人   合計 802 人 

 

●普段の口腔ケアについて 

①平日は歯磨きをいつしていますか？                    （複数回答、単位：人） 

 起床後 朝食後 
お昼休み 

毎日 

お昼休み 

時々 
夕食後 就寝前 その他 

守山南 93 244 18 5 93 244 8 

守山 66 153 8 14 66 153 7 

守山北 40 109 32 12 40 109 4 

明富 43 114 13 20 43 114 1 

全体 
242 620 71 51 242 620 20 

27.9％ 77.2％ 8.9％ 6.4％ 30.2％ 77.3.％ 2.5％ 
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守山南 守山 守山北 明富 （市全体）

(%) 

その他の回答  ・間食後  ・夜食後  ・スッキリしたい時   

・入浴時  ・習い事前‥など   



 夕食後、就寝前の歯磨きの状況 

 夕食後、就寝前のいずれかまたは両方 夕食後、就寝前のいずれもなし 

守山南 306（95.9%） 13(4.1%)  

守山 187（97.4%） 5（2.6%） 

守山北 134（93.7％） 9（6.3％） 

明富 138（93.2％） 10（6.8％） 

全体 765（95.4％） 37（4.6％） 

 

②歯ブラシ以外のフロスや歯間ブラシは使っていますか？ 

     

 

 

●歯科受診について 

③いつ歯科医院を受診していますか？                           （単位：人） 

 
定期的に受診

している 

学校から受診の

勧めをもらった時 

矯正で通院中 

受診の勧めを

もらっても受診

していない 

その他 無回答 

守山南 96 132 52 26 6 7 

守山 60 81 25 14 7 5 

守山北 41 66 17 10 3 6 

明富 36 94 9 7 1 1 

全体 
233 373 103 57 17 19 

29.1% 46.5% 12.8% 7.1% 2.1% 2.4% 

          

毎日

7.7%

時々

41.4%
使ってみたことはある

41.2%

無し

9.5%

無回答

0.2%

毎日

8.4％

時々

39.9％

使ってみたことはある

40.2 ％

無し

11.0％

無回答

0.5 ％

R3 中学２年生時 

その他の回答  ・痛みがある時  ・行きたい時に行く ・分からない 

・不安な時    ・一回しか行ったことがない・・・など   



 

 

                   

 

●食生活週間について 

④普段よく飲む（週に５回以上）飲み物はどんなものですか？                  (単位：人) 

 水 お茶 牛乳 
コーヒ

ー 
紅茶 

野菜 

ジュー

ス 

果汁飲

料 

乳酸菌 

飲料 

スポー

ツ飲料 
その他 

守山南 223 265 138 47 24 21 49 36 31 29(18) 

守山 126 149 82 24 14 18 45 29 36 11(5) 

守山北 99 114 3 18 12 9 40 18 19 16(8) 

明富 81 121 40 8 8 8 26 14 7 5(4) 

全体 

529 649 295 97 8 6 160 97 93 61(35) 

66.0％ 80.9％ 36.8% 12.1％ 7.2％ 7.0％ 20.0％ 12.1％ 11.6％ 
7.6%

(4.4%) 

※その他のうち、炭酸飲料と回答した人（）で内数 
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その他

2.1% 無回答
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その他の回答  ・ココア、カフェオレ ・エナジードリンク  ・豆乳    

・プロテイン  ・抹茶‥など   



⑤間食（おやつや夜食など）はよく食べますか？ 

               

                    

●その他  

自分の歯に関して、現在気になること(歯ならび、口臭・・・etc) や、また意識的に気を付け

ていること(歯の磨き方、定期的に歯科医院に行く・・・etc）はありますか？【抜粋】 

・歯並びが悪いので、直したい。 

・乳歯がいつ抜けるか不安。 

・手洗いの後、うがいの前に口をゆすいで歯や口内の菌を洗い流している。 

・月 1 の歯科受診。 

・定期的に歯科医院に行き、歯の状態を見てもらっている。 

・この前歯科健診で歯ぐきを見て、「あー、はれてるな」って言われました。 

・12 歳臼歯が生えない。 

・フロスを毎日使うこと。 

・定期的に歯科医院に行くことを意識している。 

・歯をみがくときは広い範囲を同時にやるのではなく、一本一本を丁寧に時間をかけてみ

がくようにしている。 

・口臭がするかもしれないという不安がある。 

・電動歯ブラシを使用した後、細かい所は普通の歯ブラシで磨いている。 

・マウスピースがめんどくさい。毎日さぼらずしっかり磨くこと。 

・気を抜いた時や、気持ちが落ち着かない時などに、歯をよくくいしばってしまうので、（くせに

なっている）食いしばらないようにしている。 

 

 

 

 

 

 

 

はい

64.…

いいえ

33.8%

無回答

1.9%



 

 

☆先生☆ 

●アンケートについて 

これからもより充実した健康教育が行えるよう、１年生の健康教育実施時に出席いただい

た学級担任と養護教諭にアンケートを実施した。 

 

①今回の歯科健康教育の内容で、よかったこと、改善した方がよいことなどがありましたら、

ご記入ください。 

《よかったこと》 

1 

滋賀県内の中学生のむし歯や歯周病になっている数をしめしていたり、具体的にむ

し歯や歯周病の怖さがスライドや話されている内容から伝わってきたところが良か

った。RD テストなど生徒が体験できるものもあり楽しく授業が受けられていたと思

う。 

2 活動(実験)、手鏡の貸し出し、スライド(視覚支援)、歯みがきの仕方 

3 
聞くだけでなく、だ液テストもあり、あっという間４５分間が過ぎました。同じ 72歳、

73 歳の歯の違いが印象的でした。 

4 聞きとりやすい、分かりやすい。 

5 子ども達が積極的に話を聞けるような内容の歯科教育でした。 

6 歯ブラシセットなど子供たちの関心をくすぐるような仕掛けが沢山あったところ 

《改善した方がよいこと》 

1 今回はなかったが、もし口の中に歯ブラシを入れるのなら理科室ではないほうがい

いかもしれません 

2 活動の時間。 

3 暗くしなくて大丈夫。 

4 歯ブラシ、グッズなどの配付は最後のほうが良いと感じた。集中が乱れている人が

ちらほらと。 

5 特にありませんが、しいて言うなら歯磨きセットは説明の直前に渡してもらえる方が

前半の講演の生徒の集中力が上がるのではと思いました。 

 

②その他、ご意見・ご感想をご記入ください。 

1 自分も中学生のころにこういう話を聞いていれば、もう少しむし歯に困ることがなか

ったかも・・・生徒にしっかり残るといいなあ。 

2 生徒たちの様子を中心に見ていましたが楽しみながら話を聞けていたと思います。 

3 子ども達だけでなく大人も興味が持てる内容で私自身も歯を大切にしていきたいと

思いました。お忙しい中ありがとうございました。 

4 スライドも見やすく話し方も丁寧でとてもよかったです。ありがとうございました。 

5 私自身も楽しく学ぶことができました。より一層歯を大切にしたいと思います。 

 



☆まとめ☆ 

 ●普段の口腔ケアについて 

授業内で就寝前の歯磨きを指導しているが、各学年において夕食後、就寝前に磨いて

いない生徒がごく少数いることが分かる。昨年健康教育を実施した２年生では、減少がみ

られ、３年生では昨年の２年生時と数字に変化がなかったため、この健康教育がきっかけ

となり就寝前の歯磨きの定着となったと考えたい。(３年生には中１時、啓発実施のみ) 

フロス等歯ブラシ以外の清掃用具を常用している生徒は、1 年生では毎日使用している

者が 10.4％、時々使用している者は 41.6％と半数以上の生徒の使用がみられた。２年

生が 1 年生回答時より増加しており、３年生では昨年の回答と比較してみると毎日使用し

ている者が減少していた。使用定着のため、授業の中で指導と配付は今後も継続していき

たいと考える。 

     

   

 

●歯科受診について 

歯科医院への受診状況についての設問では、『定期的に受診している』者は、２年生の

値が高く尚且つ昨年よりも増加がみられた。 

『学校から受診の勧めをもらっても受診していない』者は、前回の 1 年生アンケート結果

と同じ値だったため一定数の家庭での歯科に対する関心意識が低いと推測する。予防の

ための定期的な歯科受診について、授業の中で伝えることで内容を家庭に持ち帰られる

ような指導をしていきたいと考える。 

『その他』の項目では、むし歯になったことがないため受診歴がない、行ったことがない

と記入する生徒が複数いた。 

 この設問で経年推移を見てみると、定期的な歯科受診をしている生徒は増加傾向と

なっていることが分かる。 
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●食生活習慣について 

１年生の結果から、普段よく飲む飲み物はお茶、水が多く、その後に牛乳が次いでいる。

守山市生涯歯科保健計画の評価項目であるスポーツ飲料や乳酸菌飲料、ジュース等をよ

く飲む中学 1年生の割合について、スポーツ飲料は全体で 18.3％(目標値 20.0％)と昨

年非常に少なかった 12.9％から値の増加がみられた。これは部活動等の状況が反映され

ると推測される。頻用には注意が必要であることを今後も指導していきたい。ジュースは

目標値 15.0％を上回る 20.７％であり、砂糖入り飲料について健康教育の中で注意喚

起していきたい。 

『間食(おやつや夜食など)はよく食べますか？』の問いに『はい』と回答が多かった学年

は、３年生で 64.3％だった。 

●今回の話について 

   ほとんどの生徒が歯周病について知っていたと回答しており、話の内容についても理

解できたと考える。パワーポイントによる写真媒体、実物(歯ブラシなど)が手元にあること

でより理解が深まったと考える。自由回答欄では、「分かりやすかった。」や「歯周病やむし

歯について知っていたが、理解が深まった。」と記入する生徒も多くいた。２，３年生の自由

記載欄では、今年度も歯並びや歯の色といったことを気にする生徒が多く、歯科受診につ

いての設問で矯正で歯科医院へ通院しているとの回答が多かったのは３年生だった。                                                                                                

●教職員アンケートより 

昨年度、生徒の発言を求める声や時間配分を指摘する声があったが、実施歯科衛生士

と進行方法や時間配分等についてフィードバックを行った結果改善がみられたようである。

実施時期やクラス単位での実施については学校との調整を行っていく。 

●今後について 

今回も前年度同様、感染予防対策のため唾液検査の実施について各学校で違いがあっ

た。出来るだけ授業内実施を勧めるとともにクラス単位実施で唾液検査実施が可能とな

る学校もあることから、全校クラス単位の実施を呼びかけたい。 
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引き続き写真等の効果的な媒体を用い、生徒の意識変容を促す指導を目指したい。 

また、１年生の健康教育実施後、継続した啓発実施の方法等について学校、関係課と課

題共有、情報交換は必要と考える。 

 

中学３年生の歯肉の有所見率の推移を見ると、健康教育スタート時、平成 25 年度

23.1％で県平均 19.3％を上回っていたが、令和２年度から減少し、令和３年度では県平

均を下回る 16.4％となっている。歯肉の有所見率において経過の確認を行うとともに感

染予防対策を行う中で継続して歯科健康教育に取り組みたい。 
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